

大家一起來支持都市農業系列①

# 台北市農業的經營方向

台北市農會推廣組組長／鄭啓南



台北市的花農逐漸增加，目前有 501 戶經營花卉生產事業。



台北市生產的蔬菜，大部分在士林社子地區及陽明山的竹子湖。



台北地區的稻作生產，集中在北投區關渡平原，而且逐年減產。



觀光果園能提供都市居民正當休閒活動（陳春韶攝）



木柵觀光茶園是台北市最早設置的觀光農園

北市農業除了農畜產經濟價值外，並具有無限珍貴的社會價值。因為都市中的農業，可提供市民大眾在繁忙緊張生活中，仍擁有廣大的綠野、陽光及清新空氣，得以舒展身心，享受休憩而安逸的高格調生活品質。

### 經濟價值兼具社會價值

台北市轄區內有農業活動的地方，包括可耕地及山坡林野，約13,000公頃，佔全市土地面積的一半，可耕地面積依79年農業普查資料尚有4,228公頃，占全市土地面積的15.5%，農家戶數有7,309戶，農家人口數37,079人。茲將主要農產分佈情形介紹如後。

**蔬菜類：**平地葉菜類主要產地在士林社子地區，陽明山竹子湖高冷地夏季蔬菜，以甘藍菜為主，80年共同運銷數量達276公噸，蔬菜

栽培總面積共417公頃，綠竹筍栽培面積有916公頃，主要產地在文山區及士林、北投。

**茶葉類：**分佈在文山區（原木棚區）之正宗鐵觀音種植面積有95公頃，並設有茶展示中心享譽中外，經常有中外貴賓蒞臨參觀。南港區的包種茶種植面積有82公頃，台北市政府預定3年內在南港區舊莊街建設茶展示中心協助該地區茶葉促銷，並兼具市民休憩旅遊的觀光基點。

**果樹類：**主要栽培地區分佈在陽明山之桶柑、柚子類及百香果、草莓、桃類、蓮霧、番石榴、柿類、龍眼、洋梅等等，政府並積極輔導一年四季能生產連鎖觀光果園帶，提供市民做為休閒旅遊兼觀光的活動去處，栽培地區分佈在台北市盆地四週之山坡地，栽植面積有360公頃。

**稻米：**栽培區集中於北投區關渡平原，栽培面積1,100公頃，但該地區隨著都市發展之需要，政府預定重新規劃分段徵收做為公共設施或重劃都市之地域，故台北市水稻栽培區將逐年減少。

### 經營形態的改變

**花卉園藝類：**台北市隨著生活品質的提高，對鮮花需求日漸增加，自民國71年創辦建 →



**ICI肥料公司**

高品質效果持久  
全部25公斤精美包裝

鑽頭牌45-55-65號三種複合肥料

誠徵各縣市肥料經銷商

**利台農藥誠徵：第二線區域經銷商**

林園區、苗栗區、台中縣中區、南投縣南區、嘉義縣山區、台東區、高雄縣南區、屏東縣南區 產品：億安等近100種產品

有意者請以信件向營業部總專員連絡，資料函索立即寄上

台灣總代理：

**利台化學工業股份有限公司**

住址：彰化縣彰鹿路154號 電話：(04) 7523105 (二線)

FAX：(04) 7523107

### 今年夏季全省高接梨果品評鑑， 果農即應注意現階段果園管理

#### ／台中區農業改良場

為提高全省梨農之栽培技術水準，生產高品質的高接梨，台中區農業改良場去年6月25日及7月26日首次舉辦全省高接梨果品評鑑工作。由於成效良好，今年6月上旬評鑑幸水品種；6月下旬新世紀品種；7月新興品種。

因此籲請全省梨農，即日起應注意加強果園管理，俾使今年夏季全省果品評鑑比賽，提升果品品質來提高果園經營收益。

個農園列為觀光農園，農產種類包含茶園、柑園、草莓園、花圃、菜園、蓮霧園、百香果園、香菇園等。

#### 未來的發展方向

今後台北市農業須努力的方向，是在僅有的可耕地中，規劃主要產業及專業區，加強宣導，同時組訓農民作有計劃的推動第二類型觀光農園，如市民農園、田園俱樂部、鄉土自助農園、休閒自助農園，讓市民與農民同享田園之樂。



## 農作物栽培網 • 省時省工•降低成本•提高產量



- 適用於：  
莖類、爬藤類、瓜果類、蔬菜類
- 用途：  
防風、防雨、防止倒伏、不易發生蟲害、方便採收
- 大量減少農藥使用次數

#### ●主要產品：

花網／瓜網／芹菜網／薺草網／豌豆網／防鳥網  
洋香瓜地面網／甜椒網／蕃茄網／辣椒網／絲瓜網／  
葱網／大蒜網／蘆筍網／茄網／萬年青網／

●其他主要產品：漁業養殖籠／運動網／安全護網

欣隆製網股份有限公司

地址：臺北市華嚴路174-1號

電話：(047)524625·613567

傳真機：047-611750